

中孟建戰略夥伴關係

習近平晤總理哈西娜 簽能源產能等多項合作文件



■習近平昨日在孟加拉國與哈西娜舉行會談。美聯社



■孟加拉國總統哈米德在機場為習近平主席舉行歡迎儀式。法新社

香港文匯報訊 國家主席習近平當地時間昨日中午抵達孟加拉國首都達卡，開始對該國進行國事訪問。據新華社報道，習近平在達卡同孟加拉國總理哈西娜舉行會談，雙方積極評價中孟傳統友誼和兩國各領域合作取得的進展，就雙邊關係及共同關心的國際地區問題深入交換意見，達成廣泛共識，一致決定建立中孟戰略合作夥伴關係，使兩國關係在更高層次上持續向前發展。此外，兩國領導人還見證了共建「一帶一路」、產能合作、能源電力等領域多項雙邊合作文件的簽署。



當地時間昨日上午11時40分許，習近平乘坐的專機抵達達卡沙迦拉國際機場。孟加拉國總統哈米德和孟加拉國政府主要內閣部長在舷梯旁迎接。哈米德在機場為習近平舉行歡迎儀式。習近平在哈米德陪同下檢閱儀仗隊。

共建「一帶一路」戰略緊密對接

習近平昨日與哈西娜舉行會談。習近平指出，建交41年來，中孟兩國始終在和平共處五項原則基礎上發展關係，尊重和彼此根據本國國情選擇的發展道路和內外政策。雙方於2010年建立的中孟更加緊密的全面合作夥伴關係已經結出碩果。中方高度重視加強同孟加拉國的友好合作關係，將繼續在力所能及範圍內為孟加拉國經濟社會發展提供支持。中孟兩國正各自向着「兩個一百年」目標和「金色孟加拉」夢想努力奮鬥，中方「一帶一路」倡議可以同孟方對外合作戰略緊密對接。

深化政治互信 擴大雙邊貿易

哈西娜表示，孟加拉國對中國發展成就深感欽佩。孟方願積極參加「一帶一路」建設，支持孟中印緬經濟走廊建設。孟方堅定奉行一個中國政策，願繼續同中方在涉及彼此核心利益和重大關切問題上相互理解和支持。

雙方同意深化政治互信，加強高層互動，擴大兩國政府、立法機構、政黨及兩國人民之間各級別交流合作，繼續尊重和彼此核心利益和重大關切。

雙方同意加強兩國發展戰略對接，充分挖掘各領域合作潛力，共同推進「一帶一路」建設，加強在亞洲基礎設施投資銀行框架內合作，擴大雙邊貿易規模，以基礎設施建設、產能合作、能源電力、交通運輸、信息通信、農業等領域為重點，打造中孟大項目合作新布局，深化海洋、水利、科技等新領域合作。

雙方同意加強人文交流，將2017年確定為「中孟友好交流年」。

雙方願加強在聯合國等國際組織中的合作和在發展、能源、糧食安全等全球性問題上的協調配合，在南南合作框架內加強雙邊和多邊合作，推動地區互聯互通和發展繁榮。雙方願共同推進孟中印緬經濟走廊建設。

會談後，兩國領導人見證了共建「一帶一路」、產能合作、信息通信、能源電力、外交、海洋、防災減災、氣候變化等領域多項雙邊合作文件的簽署，並共同出席中孟重大合作項目揭牌儀式。

兩國領導人還共同會見了記者。雙方發表了《中華人民共和國和孟加拉人民共和國關於建立戰略合作夥伴關係的聯合聲明》。

習近平在孟媒撰文：將中孟關係推向新高度

香港文匯報訊 在對孟加拉國進行國事訪問之際，習近平14日在孟加拉國《每日星報》和《曙光報》發表題為《讓中孟合作收穫金色果實》的署名文章。據中新社報道，習近平在文章中稱，自己時隔六年再次訪問孟加拉國，期待通過這次訪問，同孟方領導人一道，提高雙邊關係水平，確定兩國重點合作方向，推進中孟各領域交流合作，將中孟關係推向新的高度。

對接發展戰略 加強南南合作

習近平提出，中孟要加強政治溝通，收穫真誠互信的果實。中國永遠是孟加拉國可以信賴的朋友和夥伴。雙方應該從戰略高度出發，加強高層交往和頂層設計，增進傳統友誼，鞏固政治關係。

他表示，中孟要對接發展戰略，收穫互利共贏的果實。中方願將中國「十三五」規劃同孟加拉國「七五」計劃緊密結合，發揮各自比較優勢，擴大經貿往來，在基礎設施建設、產能合作、能源電力、交通運輸、信息通信、農業等領域打造重點項目，在孟中印緬經濟走廊框架內加強雙方務實合作，使兩國民眾切實享受到中孟合作帶來的福祉。

習近平進一步指出，中孟要加強南南合作，收穫共同發展的果實。中方願繼續在力所能及的範圍內為孟方提供更多支持和幫助，在防災減災、職業培訓、



■孟加拉國總統哈米德昨日在舷梯旁迎接習近平主席。圖為習近平接受當地兒童獻花。新華社

醫療衛生、應對氣候變化、婦女兒童等領域同孟方加強互助合作，共同落實2030年可持續發展議程，將中孟合作打造成南南合作的新樣板。此外，中孟要架設友誼之橋，收穫相知相親的果實。

人口大國就業難 兩國合作破困局

孟加拉國面積為14.757萬平方公里，人口約1.6億。作為世界上人口密度最大的國家之一，本應發展勞動密集型產業，但受限於基礎設施落後，該國勞動力資源並未獲得充分利用，失業情況嚴重。隨著中孟兩國經貿合作的不斷深入，越來越多的中國企業到孟加拉國投資設廠，在尋求發展機遇的同時，也為孟加拉國的就業和人才培養注入了源源不斷的動力。

作為「一帶一路」沿線重要國家，孟加拉國和中國經濟互補優勢顯著，合作空間巨大。中國有孟加拉國急需的產能、資金和技術，孟加拉國有產業承接所需的大量勞動力，兩國經濟合作在促進「一帶一

路」倡議落地生根、中企海外發展壯大的同時，也有助於解決孟加拉國就業難題，為孟加拉國的「金色孟加拉」夢想早日實現提供了重要動力。中孟去年雙邊貿易額為147.07億美元。孟加拉國已成為中國在東南亞地區第三大貿易夥伴，中國是孟第一大貿易夥伴。

中東擴雙邊貿易 明年達50億美元

香港文匯報訊 中國國家主席習近平13日至14日對東埔寨進行國事訪問。期間，兩國發表聯合聲明（要點見表）。據中新社報道，這份聲明中指出，雙方將加強對雙邊經貿合作的統籌規劃，進一步提升經貿合作規模和水平，採取措施擴大雙邊貿易規模，努力實現2017年雙邊貿易額50億美元目標。

簽31項合作文件

訪問期間，雙方簽署了《中柬兩國政府經濟技術合作協定》等31項合作文件。據了解，中國是東埔寨最大外資來源國和第一大貿易夥伴。2015年，東埔寨全國投資總額達到46.44億美元，同比增長18%，其中中國以8.65億美元對東投資額高居其外資來源國首位，佔投資總額的18.62%，比其他所有國家對東投資總額和多6.5%。中國對東投資產業主要分佈在

水電站、電網、通訊、服務業、紡織業、農業、醫藥、能源等領域。其中，江蘇紅豆集團在東埔寨投資的「西哈努克港經濟特區」是中國商務部首批境外經貿合作區之一。一期規劃5.28平方公里，預計投資3.2億美元，目前已經有超過80家以上企業入駐。2015年雙邊貿易額突破44億美元。

東支持華南海立場

此外，聲明中也指出，雙方認為，南海問題不是中國和東盟之間的問題，應由直接有關的主權國家通過友好磋商和談判和平解決。中國和東盟國家應繼續全面有效完整落實《南海各方行為宣言》，並在協商一致的基礎上推動早日達成「南海行為準則」。積極推進南海務實合作，共同維護南海和平穩定，使南海成為和平之海、友誼之海、合作之海。



■習近平13日在金邊會見東埔寨國王西哈莫尼。新華社

中東聯合聲明要點

執法安全

- 繼續加強外交、國防和執法安全領域交流合作
- 保持兩軍各層級團組交往，深化人員培訓、軍事訓練、後勤裝備等領域合作
- 開展國內安全保衛、打擊跨國犯罪、拐賣人口和電信詐騙、反恐等方面的合作

戰略合作

- 加快中國「一帶一路」倡議、「十三五」規劃同東埔寨「四角」戰略、「2015—2025工業發展計劃」的有效對接，制定並實施好共同推進「一帶一路」建設合作規劃綱要
- 實現2017年雙邊貿易額50億美元目標
- 中方支持中企在基礎設施、能源等重點領域與東方加強合作
- 中方願支持東埔寨交通、能源、通信、農業等基礎設施建設

民間交流

- 進一步擴大農業、海洋、科技、教育、文化、衛生、旅遊、民間交往等領域交流與合作
- 中方將向東方提供更多中國政府獎學金名額，為東埔寨培訓青年技術人才

主權問題

- 雙方認為，南海問題不是中國和東盟之間的問題，應由直接有關的主權國家通過友好磋商和談判和平解決
- 東方重申繼續堅定奉行一個中國政策

南方日報：攜手絲路建設 聚力金磚合作

香港文匯報訊 10月13日起，國家主席習近平開始對東埔寨、孟加拉國進行國事訪問，並出席在印度果阿舉行的金磚國家領導人第八次會晤。這是二十國集團領導人杭州峰會後，中國開展的又一重大外交行動，對促進周邊外交、推進「一帶一路」建設、推動金磚國家合作具有重要意義。

《南方日報》昨日發表評論員文章指出，今年是「一帶一路」重大倡議提出3周年。作為中國的重要周邊國家，東埔寨和孟加拉國不僅是「一帶一路」上的重要支點，更是「一帶一路」建設的積極支持者、參與者。東埔寨地處中南半島腹地，是東南亞地區重要交通樞紐，東方着力推進的國家發展「四角戰略」，與中國「一帶一路」倡議高度互補，對接空間巨大。孟加拉國連接南亞和東南亞，地處「一帶一路」重要交匯處和孟中印緬經濟走廊中心位置，加強兩大發展戰略的深度對接，將為區域互聯互通和區域合作創造巨大發展機遇。習近平主席此次訪問，將帶去新的合作設想，從頂層作出規劃設計，做深做實中東、中孟合作，為「一帶一路」建設開闢新願景、注入新動力。

文章進一步指出，中國是金磚國家合作的堅定支持者和積極參與者。9月4日，金磚國家領導人相聚杭州西湖畔，舉行非正式會晤，習近平主席提出的共同創新增長方式、共同完善全球治理、共同維護國際公平正義、共同促進國際發展合作等4點建議，讓國際社會對金磚國家合作未來充滿期待。僅一個多月後，五國領導人將在印度果阿再次聚首，以「打造有效、包容、共同的解決方案」為主題，就推動經濟增長、推進全球治理、促進金磚合作深入交換意見，謀求新的共識。有理由相信，這將為深化金磚夥伴關係增添中國信心，為推動發展中國家合作注入中國動力，也將為世界和平穩定與發展繁榮作出更大貢獻。